

Pytania dotyczące konkursu POWR.01.02.01-IP.21-18-007/18:

1. Pytanie:

Czy w zakres dofinansowania wchodzi dofinansowanie na rozwój działalności gospodarczej lub startup-ów?

Odpowiedź:

Zgodnie z Typem projektu nr 6 wskazanym w części Regulaminu Konkursu możliwe jest: „wsparcie osób młodych w zakładaniu i prowadzeniu własnej działalności gospodarczej poprzez udzielenie pomocy bezzwrotnej (dotacji) na utworzenie przedsiębiorstwa oraz doradztwo i szkolenia umożliwiające uzyskanie wiedzy i umiejętności niezbędnych do podjęcia i prowadzenia działalności gospodarczej, a także wsparcie pomostowe”.

Biorąc pod uwagę powyższe projektodawca może zaplanować wsparcie dotyczące pomocy bezzwrotnej na założenie i prowadzenie własnej działalności gospodarczej (wymagania w tym zakresie znajdują się w m.in. punkcie 2.7 Regulaminu Konkursu w części dot. „Wsparcie w zakładaniu i prowadzeniu działalności gospodarczej...”, w Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020 oraz w Załączniku 7.13 do Regulaminu Konkursu). Powyższe oznacza również, że wsparcie nie może być przeznaczone na rozwój już istniejącej działalności.

2. Pytanie:

Czy dofinansowanie projektu ma charakter bezzwrotny w formie dotacji?

Odpowiedź: jak w pytaniu nr 1.

3. Pytanie:

Czy dofinansowanie obejmuje wszystkich mieszkańców województwa podkarpackiego poniżej 29 roku życia?

Odpowiedź:

Zgodnie z kryterium dostępu nr 2

„Projekt jest skierowany wyłącznie do osób z obszaru województwa podkarpackiego (osób fizycznych, które zamieszkują na obszarze województwa podkarpackiego w rozumieniu przepisów kodeksu Cywilnego) - kryterium nie ma zastosowania w sytuacji kierowania wsparcia do osób należących do kategorii imigrantów i reemigrantów.”

Biorąc pod uwagę powyższe wsparcie w ramach projektu może objąć cały obszar Województwa Podkarpackiego.

Jednocześnie dodatkowe ograniczenia dotyczące grupy docelowej wynikają z zapisów kryterium dostępu nr 1:

„Uczestnikami projektu są osoby młode, w tym osoby z niepełnosprawnościami, w wieku 15-29 lat, z następujących grup:

- a) osoby biernie zawodowo,

- b) osoby z następujących grup docelowych: imigranci (w tym polskiego pochodzenia), reemigranci, osoby odchodzące z rolnictwa i ich rodziny, tzw. ubodzy pracujący, osoby zatrudnione na umowach krótkoterminowych oraz pracujący w ramach umów cywilno-prawnych, zgodnie z definicjami zawartymi w Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020, z wyłączeniem osób należących do grupy docelowej określonej dla trybu konkursowego w Poddziałaniu 1.3.1.”

Szczegółowe wymagania w zakresie grupy docelowej konkursu wyjaśnione są w punkcie 2.2 Regulaminu konkursu.

4. Pytanie:

W Regulaminie konkursu (str. 34) znajduje się następujący zapis “Z uwagi na to, że szkolenia oferowane uczestnikom projektu muszą być zgodne ze zdiagnozowanymi potrzebami i potencjałem uczestnika projektu niezasadne jest, aby na etapie sporządzania wniosku o dofinansowanie nie zakładać realizowania konkretnych szkoleń zawodowych.”

Zdanie wprowadzające “szkolenia oferowane uczestnikom projektu muszą być zgodne ze zdiagnozowanymi potrzebami i potencjałem uczestnika projektu” sugeruje, że szkolenia powinny odpowiadać na zidentyfikowane potrzeby i potencjał Uczestników projektu (co będzie możliwe de facto na etapie realizacji projektu, kiedy zostaną zrekrutowani konkretni Uczestnicy projektu i zostaną oni objęci wsparciem w postaci opracowania Indywidualnego Planu Działania dla każdego Uczestnika projektu, które to wsparcie umożliwi właśnie prawidłowe zdiagnozowanie potrzeb i potencjału Uczestnika). Natomiast zdanie “niezasadne jest, aby na etapie sporządzania wniosku o dofinansowanie nie zakładać realizowania konkretnych szkoleń zawodowych.” sugeruje, aby na etapie sporządzania wniosku zawrzeć w treści wniosku konkretną tematykę szkoleń zawodowych (co poniekąd może być sprzeczne ze wcześniej przywołanym zdaniem, ponieważ na etapie sporządzania wniosku, potrzeby i potencjał konkretnego Uczestnika zakwalifikowanego do projektu nie są jeszcze możliwe do dokładnego określenia ze 100-procentowym prawdopodobieństwem ich wystąpienia na etapie realizacji projektu).

W związku z powyższym, dla rozwiania swoich wątpliwości, Wnioskodawcy chciałbym się upewnić, czy na etapie opracowywania wniosku o dofinansowanie, zgodnie z sugestiami Instytucji zawartymi w Regulaminie, prawidłowym będzie zawarcie w treści wniosku konkretnej tematyki szkoleń zawodowych planowanych do realizacji w ramach projektu?

Odpowiedź:

Biorąc pod uwagę zapisy kryterium dostępu nr 7 „Szkolenia są zgodne ze zdiagnozowanymi potrzebami i potencjałem uczestnika projektu oraz zdiagnozowanymi potrzebami właściwego

lokalnego lub regionalnego rynku pracy” należy przyjąć, że zasadne jest przyjęcie założeń realizacji szkoleń zgodnych z IPD dla każdej z osób. Oznacza to, że szkolenia zakładane w projekcie nie powinny być wskazane z nazwy.

5. Pytanie:

Czy kryterium dostępu nr 1 tj.: “1. Uczestnikami projektu są osoby młode, w tym osoby z niepełnosprawnościami, w wieku 15-29 lat, z następujących grup:

a) osoby bierne zawodowo,

b) osoby z następujących grup docelowych: imigranci (w tym polskiego pochodzenia), reemigranci, osoby odchodzące z rolnictwa i ich rodziny, tzw. ubodzy pracujący, osoby zatrudnione na umowach krótkoterminowych oraz pracujący w ramach umów cywilno-prawnych, zgodnie z definicjami zawartymi w Wytocznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020, z wyłączeniem osób należących do grupy docelowej określonej dla trybu konkursowego w Poddziałaniu 1.3.1.” zostanie spełnione jeśli Wnioskodawca w grupie docelowej nie przewiduje objęcia wsparciem imigrantów i reemigrantów?

Odpowiedź:

Tak, kryterium dostępu zostanie spełnione. Należy jednak pamiętać, że projekt może być skierowany do konkretnej grupy osób o ile jest ona zgodna z grupami wskazanymi w dokumentacji konkursowej oraz kryteriami dostępu. Wniosek o dofinansowanie nie może jednakże zawierać zapisów wskazujących na dyskryminację którejs z grup, w tym osób niepełnosprawnych. Wybór konkretnej grupy docelowej spośród wskazanych potencjalnych grup w SZOOP, należy uzasadnić we wniosku o dofinansowanie w podpunkcie 3.2, uwzględniając specyfikę tej grupy docelowej oraz cel główny projektu określony w podpunkcie 3.1.1 wniosku. Opis zawarty przez wnioskodawcę w pierwszym polu opisowym powinien świadczyć o znajomości grupy docelowej projektu i możliwości efektywnego wsparcia tej grupy poprzez zadania zaplanowane do realizacji w ramach projektu.

6. Pytanie:

Wnioskodawca zamierza objąć wsparciem wyłącznie osoby pracujące i bierne zawodowo, zgodnie z dokumentacją konkursową. W Regulaminie konkursu na stronie 29 wskaźnik efektywności zawodowej jest nazwany: Kryterium efektywności zatrudnieniowej dla osób w najtrudniejszej sytuacji (w tym imigranci, reemigranci, osoby z niepełnosprawnościami, osoby długotrwale bezrobotne, osoby z niskimi kwalifikacjami (do poziomu ISCED 3). W związku z powyższym, czy przy braku wsparcia w projekcie dla osób bezrobotnych (i zarazem długotrwale bezrobotnych) w nazwie wskaźnika można pominąć osoby długotrwale bezrobotne?

Odpowiedź:

IP zaleca przyjęcie jednolitego nazewnictwa wskaźników rezultatu dotyczących kryterium efektywności zatrudnieniowej i zawodowej, zgodnie z poniższą propozycją:

1. Kryterium efektywności zatrudnieniowej dla osób w najtrudniejszej sytuacji na rynku pracy.
2. Kryterium efektywności zatrudnieniowej dla osób nienależących do grupy osób w najtrudniejszej sytuacji na rynku pracy.
3. Kryterium efektywności zawodowej w przypadku osób pracujących.

Jednocześnie należy pamiętać, że we wniosku o dofinansowanie należy określić wartości docelowe w/w wskaźników wyrażone w procentach, zgodnie z założeniami Regulaminu konkursu.

7. Pytanie:

W odniesieniu do grupy docelowej nr 2, tj. os. 15-29 r.ż.: "imigranci (w tym osoby polskiego pochodzenia), reemigranci, osoby odchodzące z rolnictwa i ich rodziny, tzw. ubodzy pracujący, osoby zatrudnione na umowach krótkoterminowych oraz pracujący w ramach umów cywilno-prawnych":

- a) **Czy można skierować wsparcie tylko do części ww. grupy, np. do os. ubogich pracujących, os. zatrudnionych na umowach krótkoterminowych, os. pracujących na umowach śmieciowych, a z pominięciem np. rolników, imigrantów i reemigrantów?**
- b) **Czy imigranci i/lub reemigranci jako odbiorcy docelowi mogą być osobami bezrobotnymi, lub osobami pracującymi?**
- c) **Czy osoby zatrudnione na umowach cywilnoprawnych mogą zarabiać miesięcznie więcej niż płaca minimalna?**
- d) **Czy osoby zatrudnione na umowach krótkoterminowych mogą zarabiać miesięcznie więcej niż płaca minimalna?**

Odpowiedź:

- a) Tak, projekt może być skierowany do konkretnej grupy docelowej spośród wskazanych potencjalnych grup w SZOOP o ile jest ona zgodna z grupami wskazanymi w dokumentacji konkursowej oraz kryteriami dostępu. Wniosek o dofinansowanie nie może jednakże zawierać zapisów wskazujących na dyskryminację którejś z grup, w tym osób niepełnosprawnych. Wybór konkretnej grupy docelowej, należy uzasadnić we wniosku o dofinansowanie w podpunkcie 3.2, uwzględniając specyfikę tej grupy docelowej oraz cel główny projektu określony w podpunkcie 3.1.1 wniosku. Opis zawarty przez wnioskodawcę w pierwszym polu opisowym powinien świadczyć o znajomości grupy docelowej projektu i możliwości efektywnego wsparcia tej grupy poprzez zadania zaplanowane do realizacji w ramach projektu.

- b) Osoby kwalifikujące się do udziału w projektach w ramach niniejszego konkursu nie mogą być osobami bezrobotnymi, gdyż grupą docelową projektów mogą być tylko osoby o statusie na rynku pracy: bierni zawodowo lub pracujący.
- c) i d) Nie, zgodnie z definicją Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze rynku pracy na lata 2014-2020 uczestnikami projektu mogą być osoby zatrudnione na umowach krótkoterminowych lub pracujący na umowach cywilnoprawnych, których miesięczne zarobki nie przekraczają wysokości minimalnego wynagrodzenia w odniesieniu do miesiąca poprzedzającego dzień przystąpienia do projektu.

8. Pytanie:

Czy w przypadku oferowania w projekcie instrumentu wsparcia nr 2 pn. "kontynuacja nauki dla osób młodych, u których zdiagnozowano potrzebę uzupełnienia edukacji formalnej lub potrzebę potwierdzenia kwalifikacji m.in. poprzez odpowiednie egzaminy" może być ono realizowane jako skierowanie uczestnika do instytucji edukacji formalnej, która oferuje nieodpłatną kształcenie, jednak nie finansowane z budżetu projektu? Np. na kursy kwalifikacyjne dla osób dorosłych. Czy takie skierowanie może być potraktowane jako 3-ci instrument wsparcia oprócz IPD i pośrednictwa pracy/doradztwa zawodowego dla danego uczestnika projektu (choć odbywa się poza projektem)?

Odpowiedź:

Wszystkie zaplanowane formy wsparcia powinny być realizowane i finansowane w ramach projektu.